

подписка прина-  
мается:

Въ Тифлиси въ Ре-  
дакци, находящейся  
при Типографіи, что на  
Александровской пло-  
щади, и у комисіонера  
ея, Г. В. Беренштама;  
а также въ Губ. Почт.  
Копторъ въ С.-Пе-  
тербургѣ: въ Газет-  
ной Экспедиціи С.-Пе-  
тербург. Почтамта въ  
Москвѣ: у комисіо-  
нера Импер. Москов.  
университета, Ѳ. О.  
Свѣшникова.

# КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 45.



Въ губерніяхъ въ  
Губернскихъ Почтов.  
Контрахъ

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.  
За газету «Кавказъ»  
безъ казенныхъ при-  
бавл. 9 р., съ при-  
бавл. 12 р. 50 коп.;  
за одинъ казенный при-  
бавленія 5 р. Съ част-  
ныхъ объявленій, пе-  
чатаемыхъ въ газо-  
тѣ, взимается по 1/  
коп. ер. съ буквы

## СОДЕРЖАНІЕ:

- Правительственныя Распоряженія.** Высоч. приказы по военному ведомству отъ 11—13-го мая. Пожалованіе орденами. — Высоч. повелѣнія. Приказъ по Управленію Намѣстника 18-го мая.
- Кавказская Дѣлослов.** Приказы по Арміи. — Извѣщенія.
- Извѣстія о Россіи.** Изъ Варшавы. Происшествіе въ Люблинской губерніи. О русской вѣнчавшей торговлѣ. Привозъ золота и серебра въ Петербургъ. Отъ Госуд. банка. Векс. курсы.
- Политическое обозрѣніе.**
- Фельетонъ.** Приключеніе на охотѣ.

## ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

### ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ

#### ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Мая 11-го дня, 1862 года. Переводится: Малороссійскаго Гренадерскаго Генераль-Фельдмаршала графа Румянцева-Звучайскаго полка Поручикъ *Ковалевскій* — въ Кавказскій Резервный Стрѣлковый баталіонъ. Отчисляется: Смотритель Темиръ-Ханъ-Шурицкаго военнаго госпиталя, состоящій по Арміеюй Кавалеріи Ротмистръ *Рейнгардъ*, изъ Коммиссаріатскаго штаба, съ оставленіемъ по Арміеюй Кавалеріи. Увольняется отъ службы, для опредѣленія къ статскимъ дѣламъ: Самурскаго Пѣхотнаго полка, 6-го резервнаго баталіона Шрабсъ-Капитанъ *Рюликъ*, съ награжденіемъ чиномъ Титулярнаго Советника.

## ФЕЛЬЕТОНЪ.

### ПРИКЛЮЧЕНІЕ НА ОХОТѢ.

Въ 184\* году, въ одинъ теплый зимній день, нѣсколько человекъ казаковъ отправились на охоту за кабанями въ терекскій лѣсъ. Они были вооружены охотничьими ружьями, имѣли по пистолету и достаточно пороха. Переправившись черезъ рѣчку Малку, казаки поѣхали шагомъ по небольшой дорожкѣ, лежащей влѣво отъ бывшаго карантина. Дорожка эта сначала идетъ прямо по ровному мѣсту, но на достаточномъ протяженіи измѣняетъ свое направленіе, дѣлая лѣвый поворотъ къ ЮВ.; при этомъ поворотѣ отдѣляется тропа, по которой не вѣдши и не ходили, кажется лѣтъ пять; но охотники избрали эту заросшую тропу для сокращенія вѣды. При поворотѣ дороги измѣняется и мѣстность: она здѣсь принимаетъ водообразный видъ, а мелкія кустарники, разбросанные живописными группами, становятся выше и гуще и наконецъ обращаются въ лѣсокъ.

Во время вѣды никто изъ всадниковъ не проронилъ ни одного звука—все молчало, Богъ знаетъ отчего. Солнце уже склонилось къ западу и лучами своими освѣщало верхушки деревьевъ покрытыхъ снѣгомъ, который отъ этого казался красноватымъ; но никто еще не опомнился; у всѣхъ по прежнему лица были туманны и задумчивы и можетъ быть они долго находились бы въ такомъ состояніи, еслибы только одного казака не заставилъ ихъ очнуться.— Полно вамъ раздумывать! Скоро вѣдь на мѣстѣ будемъ. Все приводили головы и стали осматривать мѣстность, какъ будто ждали удостовѣряться въ дѣйствительности словъ своего товарища.

— Гдѣ же мы порядочно отмочили. Вотъ и рѣчка передъ нами. А вѣ-го думалъ, что дороги еще бездна! такъ слѣзайте, братья; пусть лошади отдохнутъ, а мы зѣмъ временемъ закусимъ чаю. Богъ послалъ,—отвѣчалъ молодой царевъ Каменскій. — Казаки прыгнули съ лошадей, привезали ихъ къ сучьямъ деревьевъ, дали стѣла, а сами приаились за сѣло затвердѣвшее отъ холоду. Сидѣвъ, тотъ казакъ, голосъ котораго заставилъ всѣхъ опомниться, управился первый и съ нетерпѣніемъ ожидалъ отправленія; вотъ наконецъ управились и другіе.— Ну съ Богомъ, ребята! проговорили они почти въ одинъ голосъ и двинулись къ рѣкѣ, которая

Мая 12-го дня. Переводится: Бывшій Енисуйскій Воинскій Начальникъ, состоящій по Арміеюй Пѣхотѣ Подполковникъ *Зарембскій* — въ Кавказскій Личный баталіонъ № 26. Увольняется отъ службы, за ранамъ: Кубанскаго Пѣхотнаго полка Подполковникъ *Ахматовъ*, Генераль-Маіоромъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго вышшаго оклада. За болѣзнію: Милгрельскаго Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Кнзя Дмитрія Константиновича полка Подпоручикъ *Сакварелидзе*, Поручикомъ и съ пенсіономъ одной трети оклада. Ставропольскаго Пѣхотнаго полка Маіоръ *Данковскій*, Подполковникомъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго оклада. Командиръ Кавказскаго Личнаго баталіона № 19-го, Подполковникъ *Долово-Сабуровъ*, съ мундиромъ и съ пенсіономъ двухъ третей вышшаго оклада.

Мая 13-го дня. Умершій исключается изъ списковъ: Начальникъ Прохладненской этакшой команды, Поручикъ *Храповенко*.

По представленію исправляющаго должность Намѣстника Кавказскаго и согласно удостоенію Кавказскаго Комитета, въ 28-й день апрѣля 1862 года, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами орденовъ: *Св. Анны 2-й степени*, бывшій членъ дирекціи Кавказскихъ Минеральныхъ водъ, вышшій ураздненной, старшій врачъ, Статскій Советникъ *Калевскій*, *Св. Станислава 2-й ст.*, бывшій владшій врачъ тѣхъ же водъ, докторъ медицины, Коллежскій Советникъ *Картеръ*, *Св. Анны 3-й ст.*, Коллежскіе Ассесоры: бывшій владшій врачъ тѣхъ же водъ, докторъ медицины *Дунканъ* и *Витманъ* и казначей означенной дирекціи водъ *Иашутинъ*, *Св. Станислава 3-й ст.*: правитель Канцеляріи бывшей дирекціи Кавказскихъ Минеральныхъ водъ, Коллежскій Ассесоръ

вытекаетъ изъ Терека, а впадаетъ въ Малку и такимъ образомъ составляетъ небольшую дельту, покрытую лѣсомъ, состоящимъ большею частью изъ грушевыхъ и дубовыхъ деревьевъ, почему его называютъ грушевымъ; съюзято зимою дикая свинья собирается для прокормленія. Они ищутъ такое мѣсто, гдѣ рѣчка замерзаетъ, переходятъ тутъ и всю зиму вѣдятъ гнилыя груши, яблоки и жолуди; если ихъ не находятъ, то разрываютъ землю и питаются нѣкоторыми кореньями.

Чтобы переправиться черезъ рѣчку, нужно было отыскать бродъ. Съ этою цѣлью отдѣлился отъ всадниковъ среднѣхъ лѣтъ казакъ Борисъ Терентьевъ, который почти все лѣто и зиму проводилъ на охотѣ и всегда привозилъ дичь;—дичь-ся домой съ пустыми руками было для него страшнымъ стыдомъ, но съ нимъ этого еще не случалось. Онъ былъ опытный охотникъ и отлично зналъ мѣста, гдѣ водится какаа нибудь птица или звѣрь. Если случалось какому нибудь офицеру позабыться охотою, то онъ непременно приглашалъ съ собою Терентьева, который не отказывался: ему было очень лестно дѣлать поставленія несодытнымъ охотникамъ. Вотъ и теперь казаки послѣдовали за нимъ по узкой тропинкѣ, которая вскорѣ привела ихъ къ броду и они благополучно переправились на другой берегъ рѣчки, покрытый небольшими чинарами. Здѣсь ужъ повременамъ стали попадаться слѣды дикихъ свиней, раздвоенными копытцы и ями вырытыя подъ кустами; но охотники не обращали на это ровню никакого вниманія; они незамѣтно углубились все далѣе и далѣе въ лѣсъ; наконецъ забрлись въ такую чащу, гдѣ нельзя было продолжать путь верхомъ. Обнаженные вѣтви деревьевъ рвали одежду, завивались за панталоны и сбрасывали ихъ на землю; поиниужно было то слѣзая, то влѣзая на лошадей, что и заставило охотниковъ вести лошадей въ поводу. Въ лѣсу была тишина; иногда только съ вѣтки опадалъ снѣгъ и производилъ тѣмъ едва замѣтный шумъ, къ которому присоединялось еще хрустѣнье снѣга подъ ногами усталыхъ лошадей, но скоро и этого не было слышно. Казаки прѣехали къ мельнику, пріятелю Бориса, который принялъ ихъ очень радушно;—старуха, жена его, накормила ихъ кислымъ молокомъ, сынъ натопилъ печь въ свободной хаткѣ, чтобы гостямъ отогрѣться и спокойно заснуть. Когда они поужинали, старикъ проводилъ

*Колчинъ*, засѣдатель Тифлискаго Палаты Уголовнаго и Гражданскаго Суда, гражданинъ *Зааловъ* и Сигнахскій гражданинъ, С.-петербургскій 1-й гильдіи купецъ *Саркисовъ*.

На основаніи п. 5 примѣч. 1 къ ст. 581 ур. ор. Св. Зак. т. 1 (изд. 1857 г.) по 1 прод., лица, прослужившія въ Закавказскомъ краѣ не мене 9-ти лѣтъ сряду въ должностяхъ: уѣздныхъ начальниковъ, помощниковъ ихъ, участковыхъ засѣдателей, уѣздныхъ судей, засѣдателей уѣздныхъ судовъ, полицеймейстеровъ и городничихъ, пріобрѣтають право на получение ордена св. Анны 3-й степени. Нынѣ Государь Императоръ, въ слѣдствіе представленія г. исправляющаго должность Намѣстника кавказскаго и по положенію Кавказскаго Комитета, высочайше соизволилъ повелѣть: изложенное въ означенномъ законѣ право на получение ордена св. Анны 3-й степени распространить на старшихъ частныхъ приставовъ Тифлискаго городской полиціи, прослужившихъ въ этой должности не мене девяти лѣтъ сряду,

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ, постановить на будущее время общими правилами: Лица, находящіеся въ безсрочномъ и продолжительномъ отпускахъ и состоящихъ въ разныхъ должностяхъ по крестьянскому дѣлу, а также вообще лицъ, служащихъ по выборамъ дворянства, равно и въ другихъ сему подобныхъ должностяхъ, производимъ въ штабъ-офицерскіе чины, по дошедшей до нихъ очереди при открытіи вакансій, не иначе какъ по возвращеніи ихъ въ свои части и по засвидѣтельствованіи начальства въ пріобрѣтеніи ими достаточныхъ познаній въ фронтовой службѣ или въ случаѣ пріискаванія соответствующаго чина явста, отдавая согласно 784 ст. 5 т. Св. Воен. Пост. старшинство противу сверстниковъ.

ихъ въ хатку и пожелавъ имъ покойной ночи, вышелъ. Охотники разослали свои бурки и улеглись спать; сначала они перекидывались другъ съ другомъ словами и говорили о предстоящей охотѣ, но черезъ нѣсколько минутъ спали какъ убитые.—Утромъ началось приготовленіе къ охотѣ и когда были заготовлены пули, порохъ, дробь, они вышли изъ хижины мельника и отправились вверхъ.

Погода въ этотъ день была вполнѣ благоприятная для охотниковъ: вечеромъ шелъ снѣгъ, а утромъ на поверхность земли выглядывало яркое солнце и свѣтомъ своимъ обливало горы и лѣса, на большое пространство покрытые снѣгомъ. После трехъ-часовой ходьбы охотники достигли того мѣста, гдѣ назначено было слѣзая привалъ и дожидаться господина Наумова, который прѣхалъ на мельницу позже, въ сопровожденіи нѣсколькихъ казаковъ.

Старикъ очень обрадовался, когда увидѣлъ у себя Наумова и съ большимъ удовольствіемъ предложилъ ему лежанку, которая одна оставалась незанята.

Наумовъ благодарилъ старика за ласку и съ удовольствіемъ расположился на небольшой лежанкѣ, попросилъ передать, чтобы охотники не ожидали его утромъ и заснуть не раздѣваясь. Утромъ Наумовъ проснулся въ 7 часовъ и позавтракавъ и напившись чаю, вскочилъ на лошадь и пустился догонять охотниковъ.

Казаки долго ожидали Наумова и уже стали забывать, а его все не было; начали поговаривать, что онъ можетъ быть останется на мельницѣ; но вдругъ услышали знакомый голосъ: «Здравствуйте ребята!» Казаки радостно отвѣчали на его привѣтствіе. Наумовъ передалъ лошадь прѣхавшему съ нимъ казаку и велѣлъ ему воротиться на мельницу, самъ же раздѣлалъ охотниковъ на двѣ партіи и пошелъ съ одною изъ нихъ на югъ.

Партія, гдѣ были Наумовъ и Терентьевъ, сначала шла вмѣстѣ, но когда достаточно удалились отъ второй, всѣ разошлись по разнымъ направленіямъ. Наумовъ не разлучался съ Терентьевымъ, который повелъ его по бугристому мѣсту и увѣрилъ, что здѣсь они навѣрное убьютъ волка или кабаня; но Наумовъ шута увѣрилъ, что въ подобныхъ мѣстахъ только водятся сороки да вороны; тотъ бѣсился и доказывалъ свою справедливость. Вскоромъ времени оба они замѣ-



— Военный Советъ, по разсмотрѣнн представленіи Инспекторскаго Департамента за № 1205-мъ, согласно съ заключеніемъ департамента, положилъ:

1) Унтеръ-офицеровъ изъ разжалованныхъ офицеровъ и классныхъ чиновниковъ производить за отличную службу въ офицеры не иначе, какъ на вакансіи въ тѣ же части, согласно 607 ст. 1-й кн. 2 част. Св. Воен. Пост. 2) Предъ производствомъ въ офицеры на вакансіи, подвергать ихъ экзамену, на основаніи правилъ, изложенныхъ въ дополненіяхъ къ 605 и 623 статьямъ сей же книги, по 1-му продолженію. 3) Тѣхъ изъ означенныхъ унтеръ-офицеровъ, которые, по преклонности лѣтъ или недостаточному образованію, не могутъ выдержать этого экзамена, а между тѣмъ, по поведенію и усердію къ службѣ заслуживаютъ облегченія ихъ участи, представлять, по удостоенію начальства, къ производству: разжалованныхъ изъ офицеровъ—въ военный офицерскій чинъ, а разжалованныхъ изъ классныхъ чиновниковъ—въ первый классный чинъ безъ экзамена, съ увольненіемъ отъ службы. Государь Императоръ, утвердивъ таковое положеніе Военнаго Совета, въ 20-й день апрѣля сего года, Высочайше повелѣть соизволилъ: 1) Въ вышеизложенныхъ правилахъ добавить, что не только тѣ нижніе чины изъ разжалованныхъ офицеровъ и чиновниковъ, которые не могутъ выдержать экзамена, производится безъ онаго въ офицерскій и первый классный чины, съ увольненіемъ отъ службы, но также и тѣ, которые сами будутъ желать сего, чтобы не ожидать вакансій въ полку, — и 2) Сообразно съ сими измѣнить 660 ст. 1 кн. 2 част. Св. Воен. Пост., изложивъ оную въ слѣдующемъ видѣ: «унтеръ-офицеровъ изъ разжалованныхъ офицеровъ и классныхъ чиновниковъ производить за отличную службу въ офицеры не иначе, какъ на вакансіи въ тѣ же части, согласно 607 ст. сей же книги по 1-му продолженію. Предъ производствомъ въ офицеры на вакансіи подвергать ихъ экзамену, на основаніи правилъ, изложенныхъ въ дополненіяхъ къ 605 и 623 ст. сей кн. по 1-му продолженію. Тѣхъ изъ означенныхъ унтеръ-офицеровъ, которые, по преклонности лѣтъ или недостаточному образованію, не могутъ выдержать этого экзамена, а между тѣмъ по поведенію и усердію къ службѣ заслуживаютъ облегченія ихъ участи, а равно и тѣхъ, которые сами пожелаютъ, не ожидая вакансій, воспользоваться производствомъ, представлять по удостоенію начальства къ производству:

тели слѣдъ кабана, по которому бѣжалъ Кульфонъ, собака Наумова; у овражка собака начала ворчать.

Кульфонъ хорошо былъ выдрессированъ; достаточно было одного слова, чтобы остановить его или пустить на звѣря; въ настоящее время Наумовъ однимъ жестомъ заставлялъ собаку стать смирно.

Не было сомнѣнія, что въ овражкѣ находился звѣрь,— что ясно показывалъ слѣдъ и безпокойство Кульфона. Терентьевъ разсказалъ Наумову, какъ онъ долженъ поступать, если кабанъ бросится къ нему—и съ большою осторожностью подѣлъ высматривать звѣря.

Наумовъ много слышалъ разсказовъ о страшныхъ случаяхъ, происходившихъ отъ неловкости и промаха охотниковъ, и все эти разсказы живо представлялись его воображенію; онъ началъ падать духомъ, какъ вдругъ слышитъ, раздався выстрѣлъ. Руки его задрожали, онъ посмотрѣлъ въ сторону и увидѣлъ Терентьева, который послѣ выстрѣла перебѣжалъ къ другому дереву; въ слѣдъ за нимъ изъ оврага выбѣжалъ огромный кабанъ. Глаза его налились кровью, а изъ рта бѣжала пѣна; онъ бросился къ тому дереву, изъ-за котораго былъ выстрѣлъ и со всего размаху ударился въ него лбомъ, но не убился до смерти, а только упалъ на заднія ноги.

Кульфонъ при видѣ разъяреннаго кабана не могъ оставаться покоенъ и съ лаемъ бросился на него; кабанъ вскочилъ, сдѣлавъ поворотъ и бросился на Кульфона. Наумовъ испугался еще больше: собака отскочила и стала противъ него. Сердце неопытнаго охотника дрогнуло; онъ взвелъ курокъ и ожидалъ нападенія; но умная собака огромнымъ прыжкомъ отскочила въ сторону и залаяла еще громче. Кабанъ, къ счастью Наумова, опять сдѣлавъ поворотъ и продолжалъ преслѣдовать Кульфона, не замѣчая врага гораздо сильнѣе, который, возбужденіе вторичной опасности, ярился и хотѣлъ ужъ выстрѣлить; но кабанъ такъ не ловко стоялъ, что Наумовъ опасался убить свою собаку; когда же звѣрь повернулся бокомъ, онъ выстрѣлилъ и попалъ ему въ заднія ноги. Кабанъ закружился и завизжалъ; за выстрѣломъ Наумова послѣдовалъ выстрѣлъ Терентьева, который окончательно добилъ звѣря:—животное только что угрожавшее имъ опасностью съ шумомъ рухнуло о землю.

Остальные охотники хорошо слышали два выстрѣла, которые перекатываясь далеко разнеслись по лѣсу; это было какъ будто сигналомъ: въ четверть часа все собрались и окруживъ кабана, поговорили нѣсколько минутъ; потомъ потащили его къ общему сборному мѣсту; Наумовъ же и Терентьевъ отправились дальше, въ надеждѣ убить еще что нибудь; но напрасно! сколько они ни бродили, ничего имъ не попадалось. Они уже намѣревались вернуться и помилъ меленнымъ шитомъ ниже того мѣста, гдѣ былъ убитъ кабанъ. Наумовъ весело разсказывалъ что-то Терентьеву, но тотъ вовсе не слушалъ вниманіе его сосредоточивалось на собакѣ, которая обнюживала слѣдъ, суда по дагъ, волчій.

разжалованныхъ изъ офицеровъ—въ военный офицерскій чинъ, а разжалованныхъ изъ классныхъ чиновниковъ—въ первый классный чинъ, безъ экзамена, съ увольненіемъ отъ службы».

## ПРИКАЗЪ

### ПО УПРАВЛЕНІЮ НАМѢСТНИКА КАВКАЗСКАГО.

Мая 18 дня 1862 года. Производится: *Указомъ Правительствующаго Сената, отъ 30 марта 1862 года, за № 121, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ:* Въ *Статскіе Советники:* Коллежскіе Советники: Главнаго Управленія Намѣстника—Департамента Судебныхъ Дѣлъ дѣлопроизводитель (нынѣ главный уполномоченный при Департаментѣ Государственныхъ Имуществъ) *Шумлянский*, съ 9-го, департамента Государственныхъ Имуществъ начальникъ отдѣленія Содоионъ *Астандоловъ*, съ 23 іюня, и причисленный къ Главному Управленію Намѣстника Николай *Билибинъ*, съ 21 іюля 1861 года. Въ *Коллежскіе Советники:* Надворные Советники: старшій помощникъ правителя дѣлъ Совета Намѣстника Иванъ *Индутный-Спафарій*, съ 19 августа, и Ставропольскій губернский прокуроръ *Матвѣй Штукинъ*, съ 22 сентября 1861 года. Въ *Надворные Советники:* Коллежскіе Ассесоры: чиновники при Главномъ Управленіи Намѣстника: VII класса *Василій Лорисъ-Меликовъ*, съ 15 мая, и VIII класса Николай *Попейко*, съ 1 сентября 1861; казначей Закавказской Складочной Таможни, князь *Паревъ Баратовъ*, съ 23 іюня 1861, членъ Александропольской Карантинно-Таможенной Конторы Иванъ *Якубовскій*, съ 29 ноября 1858. Почтмейстеры Почтовыхъ Конторъ—Анапскій *Григорій Серкадольскій*, съ 29 іюня 1861, и Владикавказской уездной Александръ *Юрцевичъ*, съ 9 декабря 1860, членъ Александропольской Карантинно-Таможенной Конторы *Дмитрій Кафафовъ*, съ 15 мая 1861, и бывшій управляющій Астаринскою Карантинно-Таможенною заставою Степанъ *Костовскій*, съ 9 декабря 1860 года. Въ *Титулярные Советники:* Почтмейстеръ Грозненской Почтовой Конторы, Коллежскій Секретарь Иванъ *Ивановъ*, съ 1 января 1861 года. Въ *Коллежскіе Секретари:* Губернскіе Секретари: Директоръ Закавказскаго Приказа Общественаго Призрѣнія *Гаврилъ Сулхановъ*, съ 29 іюня 1860, и помощникъ контролера Финансоваго Департамента

Александръ Петровичъ! сказалъ Терентьевъ,— надо смотрѣть за вашимъ Куль... попомъ или какъ вы его прозываете; онъ вѣдь по слѣду идетъ. Наумовъ посмотрѣлъ въ ту сторону, въ которую указывалъ ему Борисъ и увидѣлъ Кульфона, бѣгушаго по направленію къ терновнику. «Здѣсь вѣроятно волкъ», замѣтилъ онъ очень справедливо. Когда они приблизились къ терновнику, Кульфонъ собирался залаять, но Борисъ предупредилъ его, проговоривъ съ угрозою: «Щиъ кудіи! чтобы у тебя хвостъ опалъ.»

Наумовъ и безъ того хохоталъ всю дорогу, почти не имѣя къ тому причины, а тутъ ужъ залился до упаду:—бѣдный Кульфонъ—у него такой маленькій хвостъ, а Борисъ желаетъ, чтобы и тотъ опалъ. Однако хохотать было не время. Александръ Петровичъ унылся и занялъ указанное имъ мѣсто, а Борисъ пошелъ въ чащу, по той тропинкѣ, по которой изволилъ ходить самъ волкъ; не успѣлъ еще онъ пройти пять сажень, какъ взору его представилась небольшая полянка и нѣсколько уродливыхъ деревьевъ, стоявшихъ у опушки терновника. Борисъ спрятался за однимъ изъ этихъ деревьевъ и началъ обозрѣвать полянку по всемъ сторонамъ. Но ничего особеннаго не было замѣтно, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ лежали кучи сухаго терновника, да были волчьи слѣды; впрочемъ одна изъ кучъ была немного подозрительна, тѣмъ болѣе, что слѣды сосредоточились около нея; — это заставило Терентьева думать, что подъ нею волчья нора и потому, напрягая зрѣніе, онъ смотрѣлъ на таинственную кучку сухаго терновника, стараясь что нибудь разглядѣть; но кажется подъ ней ничего не было; тогда онъ присвистнулъ и увидѣлъ приподнятую голову волка. Терентьевъ прицѣлился и далъ выстрѣлъ. Пули съ визгомъ полетѣла и раздробила голову волку, который безъ всякихъ мученій испустилъ послѣдній вздохъ; Борисъ схватилъ его за ногу и притащилъ къ Наумову. «Вотъ вамъ и на шубу есть», сказалъ онъ, бросая волка на снѣгъ. «А вы-то журились, что не придется вамъ съ этого голубчика колу содрать—какъ-же!»

Солнце начало закатываться; продолжать далѣе поиски было невозможно: каждому извѣстно, что въ этихъ мѣстахъ постоянно шныряютъ абреки, а охотники разошлись. Что-бы Наумовъ съ Борисомъ сдѣлали при нападеніи на нихъ человекъ нати горцевъ? Еслибы это случилось на ровномъ и открытомъ мѣстѣ, то бѣда и не была бы велика: Александру Петровичу часто случалось съ двумя казаками загонять вдвое болѣе абрековъ; но въ лѣсу абрекъ хитрѣ кошки и чрезвычайно храбръ. Оставаться въ лѣсу было безразсудно; къ тому же въ желудкѣ ихъ была страшная пустота, а ноги просили отдыха; все эти причины заставили счастливыхъ охотниковъ отправиться на условное мѣсто, гдѣ ихъ съ нетерпѣніемъ ожидали товарищи. Когда Наумовъ явился, все поздравили его съ удачною охотою; но онъ не принималъ поздравленія, выставляя искусство Бориса главною причиною удачною охоты. Послѣ получасоваго отдыха охотники пошли къ мельницѣ и потащили съ собою добычу. Волкамъ

Главнаго Управленія Намѣстника, Казимиръ *Словинскій*, съ 27 мая 1861 года. Въ *Коллежскіе Регистраторы:* Исправляющій должность помощника Тифлискаго городского архитектора Евгенийъ *Билой*, съ 25 іюня, и канцелярскій служитель канцеляріи Тифлискаго Генералъ-Губернатора *Зурабъ Гедевановъ*, съ 10 мая 1861 года.

Подписалъ: Исправляющій должность Намѣстника Кавказскаго, Генералъ-Адъютантъ князь *Орбелиани*.

## КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

### ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Апрѣля 30-го дня 1862 года.—Въ г. Тифлиси. Г. Военный Министръ уведомилъ меня отзывами: отъ 5-го апрѣля, № 4628-й,—о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи наградъ лицамъ, поименованнымъ въ прилагаемомъ спискѣ, за отличіе, оказанное ими въ дѣлахъ съ горцами въ 1860 г.

Начальнику Штаба войскъ Кубанской области, Генеральнаго Штаба Генералъ-Маіору *Забудскому*. Адъютантамъ Главнокомандующаго Кавказскою Арміею, Кавалергардскаго полка Ротмистру *графу Орлову-Давыдову* 2-му и Л.-Гв. Коннаго полка, Штабсъ-Ротмистру *графу Воронцову-Дашкову*. Пѣхотныхъ полковъ: Штабсъ-Капитанамъ: Тульскаго, *Карамолову*—золотыя сабли, съ надписью «за храбрость». Кабардинскаго Генералъ-Фельдмаршала Князя Барятинскаго, *Андрееву*—ордена Св. Станислава 2-й ст. съ мечами.

Отъ 7-го апрѣля № 108-й.—о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи старшему лекарю 6-го резервнаго баталіона Тифлискаго Гренадерскаго Его Императорскаго Высочайша Великаго Князя Константина Константиновича полка, Надворному Советнику *Купрашевичу*—ордена Св. Анны 3-й ст. съ мечами, и медику Владикавказскаго округа Терской области Коллежскому Ассесору *Гейдеману*—ордена Св. Станислава 3-й ст. съ мечами, за отличія оказанныя ими подъ выстрѣлами непріятеля, во время военныхъ дѣйствій противъ возмущившихся горцевъ въ Терской области, въ 1860 г. годахъ.

—Провіантскій Департаментъ Военнаго Министерства, отзывомъ отъ 22 марта № 1604, уведомилъ Главный Штабъ Арміи о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи, въ 3-й день февраля сего года, управлявшему временнымъ отдѣленіемъ, при Канцеляріи Генералъ-Интенданта Кавказской Арміи учрежденнымъ, Коллежскому Советнику *Фурдуеву*—ордена Св. Анны

отдали преимущество; ихъ несли на плечахъ, чтобы не испортить шкуру. Оставалось версты двѣ до мельницы, какъ начало темнѣть; охотники принуждены были оставить свою добычу, чтобы поскорѣе самими добраться до хижины старика. Черезъ три четверти часа они были въ теплой горницѣ. Пелагья, жена мельника, опять накормила ихъ до сыта; оставалось позаботиться о добычѣ, которую могли уничтожить голодные волки и тогда все труды пропади бы напрасно; о убитыхъ волкахъ нечего было беспокоиться: звѣри или навѣрное не захотятъ полакомиться; но вотъ кабаны да зайцы,—объ нихъ слѣдуетъ позаботиться! Изъ кабановъ одного сала хватить на пѣкую зиму. Впрочемъ услужливый хозяинъ скоро разрѣшилъ ихъ недоумѣніе: онъ просилъ Александра Петровича воспользоваться его санями, какъ собственностью;—и вотъ пять человекъ казаковъ съ ружьями отправились за добычей и въ скоромъ времени привезли ее совершенно благополучно.

На разсвѣтъ слѣдующаго дня охотники отправились на новые поиски къ верхней части рѣчки и въ восемь часовъ были на мѣстѣ, отыскивали ночлегъ и стали устраиваться: снѣгъ былъ расчищенъ и на замерзшей землѣ лежали бурки, а на нихъ все вещи охотниковъ; кашеваръ вырылъ горсть и сталъ разводять огонь, чтобы сварить обѣдъ; по этому трудъ дорого ему стоилъ: покаместъ сырыя поленья загорѣлись, онъ нѣсколько разъ протиралъ глаза, наполненные отъ дыму слезами; но вотъ усиленный трудъ его скоро увѣчался успѣхомъ: багровое пламя вспыхнуло и перебѣгло отъ одного сучка къ другому; облуглившаяся кора съ трескомъ отдѣлилась отъ поленъ, на концахъ которыхъ выступала красно-желтая пѣна. Охотники собрались у огня и весело разговаривали; они хотѣли начать охоту съ слѣдующаго дня, потому-что было уже около перваго часу, а зимою не замѣтишь какъ скоро спрчется солнце. Одинъ Александръ Петровичъ не принималъ участія въ ихъ веселой бесѣдѣ; онъ прохаживался взадъ и впередъ около костра и о чемъ-то думалъ;—нерѣдко лишь останавливался поглядывая на казаковъ, улыбался и снова принимался ходить. Онъ чрезвычайно любилъ своихъ казаковъ и всегда съ удовольствіемъ слушалъ ихъ простодушные разсказы.

Когда обѣдъ былъ готовъ, Александръ Петровичъ подошелъ къ казакамъ и угостилъ ихъ водкой, послѣ которой они съ большимъ аппетитомъ принялись за зайчье мясо; самъ-же онъ подошелъ къ Борису и началъ подтрунивать надъ нимъ.

— Ну, Борисъ! ты вчера спасся отъ клыковъ кабана, за то тебѣ завтра не съдобровать.

— Ничего не будетъ, Александръ Петровичъ. Мнѣ съдобровать или нѣтъ; а ужъ если случаемъ онъ мнѣ попадетъ на глаза, то я ловко укуошу его.

Обѣдъ кончился. Казаки разбрелись и около Александра Петровича остался одинъ только Кульфонъ, никогда не разлучавшійся съ нимъ. «Хочешь ѣсть?» спросилъ онъ его;—



3-й ст., за безпорочное прослужение имъ 12 лѣтъ въ одной и той-же должности VIII класса.

— Начальникъ Штаба Его Императорскаго Высочества Генералъ-Фельдпехмейстера, отзывается отъ 4-го апрѣля № 3410, уведомилъ Начальника Главнаго Штаба Арміи о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи находящемуся на Кавказѣ для введенія въ войскахъ наръзнаго оружія, Поручику Л.-Гв. Измайловскаго полка *Ветлицкому*—ордена Св. Анны 3-й ст., за отличіе по службѣ.

Монаршия милости эти объявляю по войскамъ Кавказской Арміи.

Мал 6-ю дня. Г. Военный Министръ уведомилъ меня, отзывается отъ 17-го апрѣля № 1995-й, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи наградъ 22-мъ Аудиторіатскимъ чиновникамъ, поименованнымъ въ прилагаемомъ спискѣ, за отлично-усердную и ревностную ихъ службу.

Обер-Аудитору Штаба Кавказской Сводно-Драгунской дивизіи, Титулярному Советнику *Манакелову*—орденъ Св. Станислава 2-й ст. Аудиторамъ: Тифлискаго Ордонасъ-Гауза, Коллежскому Ассесору *Степанову*. Грузинскаго Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка, Коллежскому Ассесору *Иванову*, Ейскаго окружнаго Дежурства Кубанскаго казачьяго войска, Титулярному Советнику *Вашенко*. Кавказскихъ Линейныхъ баталіоновъ: № 2-го, Титулярному Советнику *Васильеву*. № 29-го, Титулярному Советнику *Нечипоренко*. № 6-го, Коллежскому Секретарю *Ифейлишеръ-фонъ-Франк*. Тифлискаго Ордонасъ-гауза, Коллежскому Секретарю *Безкостюку*. Кавказскаго Линейнаго № 30-го баталіона, Губернскому Секретарю *Терлеиному*. Ставропольскаго пѣхотнаго полка, Коллежскому Регистратору *Бирюкову*,—ордена Св. Станислава 3-й ст.

— Г. Главноуправляющій Пути Сообщенія и Публичными заданіями, отзывается отъ 17 апрѣля № 185, уведомилъ меня о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи наградъ Штабъ и Оберъ-Офицерамъ, состоящимъ въ VIII округъ Путей Сообщенія, поименованнымъ въ прилагаемомъ спискѣ, за отлично-усердную и ревностную ихъ службу.

Инженеръ-Подковникамъ: *Каханову*—орденъ Св. Владимира 3-й ст., *графу Кронельму*—орденъ Св. Анны 2-й ст. съ Императорскою короною. *Бликсу*,—орденъ Св. Станислава 2-й ст. съ короною. Поручикамъ: *Лалину 1-му*,—орденъ

собака отвѣчала усерднымъ лаемъ. Александръ Петровичъ попросилъ накормить Кульфона и пошелъ самъ кое-чего перекусить.

«Нѣтъ, ребята!» сказалъ онъ послѣ закуски, «скучно! Пойдемте и походимъ вѣсть часика три, хоть зайца убьемъ.» Казаки единогласно приняли его предложеніе и толпою двинулись въ восточную сторону. Долго они бродили въ окрестности своего ночлега и вдругъ замѣтили, что Кульфонъ заворчалъ. Начали присматриваться и увидѣли подъ толстымъ дубомъ двухъ кабановъ, которые ошестившись смотрѣли на собаку. Малѣйшая неосторожность могла привести къ дурнымъ послѣдствіямъ; но казаки въ минуту разсыпались по деревьямъ и стали цѣлиться,—показался огонь и вслѣдъ за нимъ раздались выстрѣлы; одинъ кабанъ замертво упалъ на землю, но другой получилъ тяжелую рану и съ яростію бросился на неосторожнаго Каменскаго, который хотѣлъ поглядѣть, что стало съ нимъ. Охотники испугались за своего товарища, но онъ, не теряя присутствія духа, выхватилъ кинжалъ и нанесъ звѣрю ударъ въ то время, когда тотъ запустилъ свои острые клыки въ его ногу. Ударъ былъ такъ ловокъ, что кабанъ безъ визга повалился на спягъ и горячею кровью своей окрасилъ его. Александръ Петровичъ бросился къ Каменскому, чтобы оказать ему помощь, но рана была не опасна; онъ перевязалъ ее своимъ платкомъ и послѣ перевязки охотники потащили кабановъ къ ночлегу.

Послѣ ужина опять всѣ собрались у огня, опять закурили свои коротенькія трубочки и начали разсуждать объ охотѣ; Каменскій былъ веселъ и разсказалъ имъ какой-то анекдотъ о трусливомъ охотникѣ,—анекдотъ очень забавный: всѣ хохотали до упаду, особенно Борисъ Терентьевъ. Но вотъ часовая стрѣлка показывала десять. Александръ Петровичъ приказалъ казакамъ лечь спать, а двоимъ остаться на сторожѣ. Казаки точно исполнили его приказанія и разошлись; у огня остались Серебряковъ и Егоровъ, которые поправивъ дрова, начали осматривать свое оружіе. Оно оказалось исправно, нужно было только сарядить pistols. Предосторожность нигдѣ не бываетъ лишней, особенно здѣсь,—потому что часто случается наткнуться на абрековъ.

Свѣтлыя свинцовыя пули были туго прибиты пыжемъ; часовые отошли отъ огня и легли на буркахъ. Егоровъ сейчасъ же заснулъ, а Серебряковъ долженъ былъ караулить товарищей и ихъ лошадей.

Теперь скажу нѣсколько словъ о Серебряковѣ. Это былъ вполне славный малый. Лицо его не обладало особенной красотой, за то природа не обидѣла ростомъ, слава Богу, казался сажень безъ четверти будеть, а мускулистое тѣло доказывало въ немъ присутствие большой силы. Любилъ онъ всегда говорить правду, слушался начальниковъ, почему те его любили; все было бы хорошо, но онъ не зналъ грамотѣ

Св. Анны 3-й ст., *Бетулнскому 2-му*, *Михайлову 6-му*, *Зубову 2-му*,—ордена Св. Станислава 3-й ст.

— Г. Управляющій дѣлами Кавказскаго Комитета уведомилъ меня, отзывается отъ 1-го мая № 547-й, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи капелланамъ Кавказской Гренадерской дивизіи: почетному капонику *Старевичу*—ордена Св. Станислава 2-й ст. съ Императорскою короною и декану Римско-католическихъ церквей за Кавказомъ *Жизневскому*,—ордена Св. Станислава 2-й ст. безъ украшенія, за отлично-усердную и ревностную службу.

Подлинныя подписаль: Командующій Арміею, генералъ-адъютантъ князь *Орбеліани 2-й*.

На основаніи 20 примѣчанія къ утвержденнымъ г. исправляющимъ должность Намѣстника Кавказскаго смѣтамъ и таксамъ на отпускъ въ нынѣшнемъ году лѣсныхъ матеріаловъ изъ казенныхъ лѣсныхъ дачъ Закавказскаго края, всѣ лица и вѣдомства, пользующіяся безденежнымъ отпускомъ этого матеріала, обизаны вносить въ лѣсной доходъ гербовой пошлины за бидеты и въ случаѣ неуборки вершинъ и сучьевъ, остающихся отъ заготовленія лѣсныхъ матеріаловъ, 10% со стоимости всѣхъ отпускаемыхъ лѣсныхъ матеріаловъ; но распоряженіе это не соблюдается (какъ доносить Ахалцхскій и другіе лѣсничіе), особенно войсками, расположенными въ Ахалцхскомъ уѣздѣ; чины-же Кавказскаго Линейнаго № 29-го баталіона не обращаютъ рѣшительно никакого вниманія на требованія по этому предмету лѣсной стражи и вывозятъ самовольно заготовленный ими матеріалъ, не убирая остающіяся отъ того вершинъ и сучья.

Вслѣдствіе сего, для предупрежденія дальнѣйшихъ по этому дѣлу между войсками и лѣсною стражею столкновеній, г. начальникъ Главнаго Штаба проситъ гг. частныхъ начальниковъ, чтобы подвѣдомственными имъ войска, получающія безденежно лѣсной матеріалъ изъ казенныхъ лѣсныхъ дачъ Закавказскаго края, уплачивали гербовыя пошлины и убирали бы остающіяся въ лѣсахъ отъ заготовленія лѣсныхъ матеріаловъ—вершинъ, сучья и щепы, или же вносили взамѣтъ того, въ лѣсной доходъ, установленнымъ означеннымъ выше 20 примѣчаніемъ къ таксамъ, деньги 10%.

— Изъ поступающихъ въ Главнй Штабъ представленій усматривается, что нѣкоторые командиры полковъ и отдѣльныхъ баталіоновъ, изъявляя согласіе на переводъ изъ вѣренихъ имъ частей офицеровъ, замѣченныхъ въ неодобритель-

и это больно его сокрушало. Вотъ краткая біографія Серебрякова.

Чтобы отъ скуки не заснуть, онъ закурилъ трубку и лежа поглядывалъ по сторонамъ. Но въ лѣсу царствовали спокойствіе и тишина; тогда онъ поднялъ голову, устремилъ свои глаза на небо и долго, долго смотрѣлъ на неподвижныя яркія звезды и на блѣдный мѣсяцъ, который плылъ по голубому небу, какъ бѣлый лебедь въ прозрачномъ пруду. Ему стало отрадно на душѣ; онъ опустилъ голову на грудь и предался думамъ. Воображеніе далеко увнесло его на сѣверъ, въ Петербургъ, куда онъ думалъ поѣхать на службу въ Лейбъ-Гвардію казаковъ. Серебряковъ былъ увѣренъ, что получитъ тамъ урядника и потомъ явится къ своей любезной женушкѣ, которая крѣпко обниметъ его. Нѣсколько разъ передумывалъ онъ одно и тоже и наконецъ, когда мысли его начали мало по малу проясняться, онъ тяжело вздохнулъ и проговорилъ печально: «Не быть этому». Потомъ поглядѣлъ еще разъ въ стороны и подумалъ: «Кажется, пора разбудить Егорова; впрочемъ подожду немного, спать-то не слишкомъ хочется». Съ этимъ онъ положилъ голову на руку и хотѣлъ уже понестись воображеніемъ Богъ знаетъ куда, какъ вдругъ послышался трескъ сучьевъ. Серебряковъ обратился въ слухъ и скоро различилъ, что по другую сторону рѣчки кто-то шелъ. Ему было очень любопытно узнать, кто это гуляетъ въ такую пору въ лѣсу. «Вѣрно абреки или какіе нибудь бродяги, иначе ктожь пойдетъ въ такомъ мѣстѣ ночью прогуливаться», заключилъ онъ и хотѣлъ встать, чтобы разсмотрѣть нежданныхъ гостей, но разсудилъ что, это будетъ безразсудно: если то были абреки, то они бы пулями заставили его снова прилечь, а чтобы избавиться отъ такого угощенія, онъ продолжалъ смирно лежать и, на всякій случай, подвинулъ къ себѣ pistols и ружья. И хорошо сдѣлалъ: люди, шаги которыхъ онъ слышалъ, были дѣйствительно абреки. Они шли тихо и о чемъ-то разговаривали, не замѣчая огня; когда же поровнялись съ нимъ, почувствовали легкій дымный запахъ. Явленіе это немало удивило ихъ; они остановились, посмотрѣли на другую сторону рѣчки и увидѣли тамъ большую кучу глянющихъ угольевъ. «Будьте осторожны, можетъ быть это урусы»,—сказалъ кто-то изъ нихъ. Абреки присѣли на пальцы и стали осматривать спящихъ казаковъ. «Да это точно урусы», сказалъ опять тотъ же абрекъ своимъ товарищамъ. Долго абреки совѣщались и наконецъ порѣшили на томъ, что одинъ изъ нихъ, самый отчаянный, согласился переплыть черезъ рѣчку и перерезать всѣхъ охотниковъ, съ тѣмъ условіемъ, чтобы лошади, порохи, пули и, если у кого найдутся, деньги принадлежали бы ему безпрекословно. Абреки согласились и кровожадный горецъ, совершенно голый, съ кинжаломъ въ рукѣ вошелъ въ рѣчку, окунулся и поплылъ на противоположный берегъ. Острые куски льду ударились о его тѣло и дѣлали ранки, изъ которыхъ струилась кровь. Варваръ не обращалъ на это вниманія. Онъ переплылъ рѣчку и подошелъ

номъ поведеніи, умалчиваютъ объ этомъ послѣднемъ обстоятельстве и такимъ образомъ нѣрѣдко даютъ возможность оставаться на службѣ такимъ офицерамъ, которые все не должны быть терпимы въ оной. Г. Командующій Арміею, находя подобное послабленіе крайне вреднымъ и несогласнымъ съ достоинствомъ службы,—изволяетъ поручить подтвердить по войскамъ Арміи, чтобы при переводѣ офицеровъ изъ одной части въ другую, отдѣльные начальники обращали вниманіе преимущественно на нравственные и служебныя качества офицеровъ, недостатокъ которыхъ долженъ считаться важнѣйшимъ препятствіемъ не только къ переводу офицера въ другую часть, но и къ оставленію его вовсе на службѣ. Г. Генералъ-Адъютантъ князь Орбеліани 2-й остается впредъ увѣреннымъ, что за настоящимъ подтвержденіемъ гг. начальники отдѣльныхъ частей не будутъ уже болѣе передавать другъ другу, посредствомъ перевода, недостойныхъ офицеровъ, обходя молчаніемъ вопросъ о ихъ поведеніи, а напротивъ, будутъ содѣйствовать его снательству къ поддержанію нравственнаго достоинства Арміи удаленіемъ изъ оной офицеровъ порочныхъ.

\*\* По случаю разрѣшенія съ 1-го апрѣля сего года привоза въ здѣшній край Кантонскаго чая, который долженъ обращаться въ торговлѣ не иначе, какъ въ большихъ помѣщеніяхъ за таможенными пломбами, и въ фунтовыхъ помѣщеніяхъ, обандероленныхъ, постановлено: вмѣнить въ обязанность купечеству, чтобы *Кяхтинскій чай*, могущій оказаться у торгующихъ въ здѣшнемъ краѣ лицъ, привезенный до 1 апрѣля сего года въ помѣщеніяхъ безъ таможенныхъ пломбъ или съ таможенными пломбами, но въ помѣщеніяхъ открытыххъ, непременно представлять былъ въ теченіи мѣсячнаго срока въ таможеню, для разсыпки и обандероленія, считая этотъ срокъ по Закавказскаго таможеню съ 30 мая 1862 года.

Объ этомъ Закавказская Таможеня объявляетъ для свѣдѣнія торгующаго сословія.

\*\* Во вторникъ, 3-го іюня, въ 4 часъ по полудни въ залѣ Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства будетъ происходить годичное засѣданіе общества, въ коемъ будутъ розданы награды, присужденныя по выставкѣ прошлаго 1861 года.

къ огню, чтобы отогрѣть оковѣвшее тѣло. Серебряковъ злобно поглядывалъ изъ-подъ бурки на дерзкаго посетителя и держалъ наготовѣ pistols. «Ужь угощу я тебя, нехристь», думалъ онъ и не спускалъ глазъ съ горца, который отъ холоду трясся, какъ въ лихорадкѣ. Товарищи съ ужасомъ глядѣли на него и съ нетерпѣніемъ ожидали узнать, чѣмъ кончится эта выходка.

Серебряковъ, какъ будто не желая мучить ихъ любопытство, спустилъ курокъ pistols и глухой выстрѣлъ раздался въ ухахъ абрековъ и такъ поразилъ ихъ, что они стояли, какъ вкопанные въ землю,—имъ казалось, что всѣ спали, между тѣмъ жестоко ошиблись; жадный товарищъ ихъ пошатнулся и упалъ около огня. Абреки хотѣли отомстить за смерть товарища, но не успѣли прикоснуться къ винтовкамъ, какъ раздался второй выстрѣлъ; одинъ изъ нихъ вскрикнулъ: «Аллахъ, Аллахъ!» Серебряковъ ранилъ его въ ногу и разбилъ кость, а это для абрека хуже, чѣмъ бы его убили. Абреки струсили и отказались отъ мести, схватили раненаго и скрылись.

Между тѣмъ казаки проснулись и съ безпокойствомъ спрашивали о причинѣ выстрѣловъ. «Это я кабана убилъ», сказалъ Серебряковъ. «Онъ бѣдный хотѣлъ нами полакомиться, ну, а на дѣль-то, значить, вышло не такъ:—самъ растянулся.» Казаки окружили трупъ абрека, который лежалъ на землѣ съ кривымъ кинжаломъ въ рукахъ. Проснулся и Александръ Петровичъ. Онъ осмотрѣлъ абрека и приказалъ его зарыть такъ, чтобы могла быть замѣтна—это только для охраненія трупа; о дальнѣйшихъ похоронахъ имъ печего было безпокоиться; абреки навѣрное прѣдутъ за нимъ и похоронить гдѣ заблагоразсудится.

Начало уже разсвѣтать; Александръ Петровичъ приказалъ собираться ѣхать и чрезъ нѣсколько часовъ охотники были далеко отъ того мѣста, на которомъ совершилась убійственная сцена. Дорогой всѣ молчали,—каждому было неприяно послѣ такого происшествія; но вотъ они подъѣхали къ мельницѣ; старикъ потащилъ ихъ въ горницу, а Пеллегелъ опять накормилъ ихъ молокомъ.

Въ благодарность за радушный пріемъ Александръ Петровичъ подарилъ мельнику кабана и увѣхалъ.

Около трехъ часовъ по полудни казаки приближаясь къ своей ставкѣ и пришли въ неопытный восторгъ увидя издали верхушку церкви; они перекрестились и этимъ какъ будто сбросили съ себя тяжелый грузъ, лежавшій у нихъ на сердцѣ. Между ними завязался пренеприятный разговоръ; коснулись и до абрека.

По поводу его смерти было множество сужденій:—одинъ говорилъ, что такъ Богу было угодно; другой—что у него на роду такъ написано.... Каждый доказывалъ свое предположеніе, но болѣе всѣхъ горячился Егоровъ. Онъ говорилъ, что кара постигла абрека за жадность и въ доказательство привелъ нѣсколько разсказовъ о жадныхъ и о несчастіи съ ними случавшемся.



Изъ Варшавы. — На прошлой недѣлѣ, во многихъ костелахъ въ Варшавѣ вновь стали пѣть запрещенныя гимны и на этотъ разъ преимущественно женщины, принадлежащія къ высшимъ слоямъ общества. Почти всѣ замѣченныя полиціею были арестованы при выходѣ изъ костеловъ. При этомъ слѣдуетъ замѣтить, что большая часть публики не только не принимала участія въ этомъ пѣніи, но какъ-скоро оно начиналось, поспѣвала выйти изъ костеловъ, и даже слышны были голоса, призывавшіе воздержаться отъ скандала. Принимая во вниманіе, съ одной стороны, послѣднее обстоятельство, а съ другой, не желая отказать въ просьбѣ архіепископа Фелинского, генерал-адъютантъ Лидерсъ, исправляющій должность намѣстника въ Царствѣ, отдалъ приказъ, чтобы въ субботу, 5-го (17-го), и въ воскресенье, 6-го (18-го) мая, полиція не арестовывала, при выходѣ изъ костеловъ, поющихъ запрещенныя гимны, предоставивъ духовенству дѣйствовать на публику убѣжденіемъ. Если же, несмотря на это снисхожденіе, пѣніе запрещенныхъ гимновъ въ костелахъ будетъ продолжаться, тогда съ понедѣльника, 7-го (19-го) мая возобновятся аресты, дабы употребить силу противъ тѣхъ, кто не вымететъ словъ убѣжденія.

— 24-го прошлаго апрѣля случилось въ имѣніи графа Франциска Старжинскаго (Люблинской губерніи) ужасное происшествіе. Жандармскій полковникъ Масловскій, командированный для осмотра жандармскихъ командъ, изъ Люблина въ Грубшевскій уѣздъ, сверхъ-того получилъ приказаніе произвести обыскъ въ квартирѣ Бонгарда, служившаго у графа Старжинскаго. Съ полковникомъ Масловскимъ находились капитанъ Цивинскій и жандармскій унтер-офицеръ. Въ слѣдствіе произведеннаго обыска, Бонгардъ подвергся аресту и уже его вели подъ конвоемъ, по одной изъ улицъ села, прилегающихъ къ имѣнію графа, когда Бонгардъ, подъ предлогомъ жажды, попросилъ зайти въ домъ къ управляющему, что ему и было дозволено. Въ то время, когда всѣ пили чай, въбѣжалъ въ комнату 20-ти-лѣтній сынъ графа Старжинскаго, съ револьверомъ въ рукѣ, и первымъ выстрѣломъ унтер-офицера, вторымъ ранилъ капитана Цивинскаго (нынѣ уже умершаго), третьимъ ранилъ полковника Масловскаго, а потомъ, выбѣжавъ въ стѣну, застрѣлился. Полковникъ Масловскій, несмотря на рану, имѣлъ еще столько силъ, что самъ проводилъ арестованнаго въ Грубшевѣ. По этому дѣлу производится слѣдствіе. (См. Вид.)

Мы читаемъ въ бельгійской газетѣ «le Nord» слѣдующія извѣстія изъ Петербурга, отъ здѣшняго ея корреспондента: «Что касается нашей вѣтшней торговли, то я долженъ объявить вамъ, что на с.-петербургской биржѣ готовится своего рода переворотъ. Съ незапамятныхъ временъ все рѣшалось тамъ по волѣ нѣсколькихъ крупныхъ негодяевъ и привилегированныхъ маклеровъ, по большей части изъ иностранцевъ. Русскіе купцы производимъ дѣла черезъ ихъ посредство. Само собою разумѣется, что интересы послѣднихъ не были охраняемы и наша торговля видимо страдала отъ такого порядка вещей. Въ настоящее время начинается упадокъ авторитета этихъ финансовыхъ аристократовъ и представители чисто-русскихъ большихъ торговыхъ домовъ точно также хорошо знаютъ свое дѣло, какъ и иностранцы; справедливость требуетъ, чтобы и они имѣли свой голосъ на биржѣ. Они составили между собою родъ союза, съ цѣлью установить примыя сношенія съ иностранными торговыми домами и способствовать развитію кредита для нашихъ купцовъ на большихъ европейскихъ рынкахъ — посредствомъ учрежденія національнаго банка, съ агентами въ нашихъ торговыхъ и промышленныхъ центрахъ и биржѣ, поставленныхъ внѣ вліянія маклеровъ-монопольщиковъ, въ настоящее время все забравшихъ въ свои руки. Снѣмъ надѣяться, что эти стремленія къ независимости приведутъ къ хорошимъ результатамъ. Настоящее время, когда все обещаетъ пережить благоприятныхъ для торговаго и промышленнаго развитія края, намъ кажется какъ нельзя болѣе удобнымъ для составленія ассоціаціи, имѣющихъ цѣлью бороться съ духомъ монополіи, пустившей такіе глубокие корни въ высшіе слои нашего коммерческаго міра».

Изъ Лондона пишутъ, что 12-го мая, домоу Ротшильдъ отправлено въ С.-петербургъ, въ счетъ послѣдняго займа, 500,000 ф. стерл. золотомъ, въ слиткахъ и монетѣ. Привезено также нѣсколько боченковъ серебра, какъ это видно изъ реестра кладей на прибывшемъ 14-го мая пароходѣ «Оріонъ», изъ Любека.

Отъ Государственнаго банка. — Правленіе государственнаго банка назначило проценты, съ 18-го мая 1862 г., по учету векселей и по ссудамъ подъ залогъ товаровъ и процентныхъ бумагъ, по расчету 6% со ста въ годъ.

За управляющаго Е. Ламанскій.

ВѢКСЕЛЬНЫЕ И ДЕНЕЖНЫЕ КУРСЫ.

С.-Петербургъ, 18-го мая, на 3 мѣсяца.

На Лондонъ, пенс . . . . .	34 <sup>9</sup> / <sub>16</sub>	3/8	7/16
« Амстердамъ, цент . . . . .	171		170
« Гамбургъ, шилл. . . . .	30 <sup>7</sup> / <sub>8</sub>		30 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
« Парижъ, сант. . . . .	362 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>		361 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
5% банковые билеты . . . . .	98 <sup>1</sup> / <sub>3</sub>		98

Волеііе въ Италіи. Партія дѣйствія замышляла проявиться въ Венецію черезъ южный Тироль и разжечь борьбу между Италіей и Австріей, но бдительность мѣстныхъ властей успѣла во-время заглушить дѣло. Вотъ какъ описываетъ Туринская официальная газета это событіе въ Ломбардіи. 14-го мая правительство приказало арестовать въ Палаццо офицеровъ бывшей южной арміи, Нулло и Амбивери, начальниковъ заговора, намѣревавшихся произвести вторженіе въ Венецію; 55 другихъ участниковъ въ заговорѣ арестовали въ Савинкѣ и 44 человекъ въ Альпано и Маджіере. Такъ какъ полковника Нулло и его товарищей отправили въ тюрьму Бресцію, то на слѣдующій день приверженцы ихъ пытались освободить ихъ насильственно изъ тюрьмы. Гражданская стража, однако, не оробѣла и взялась за оружіе, при чемъ было рашено три человека и одинъ убитъ. Всѣхъ арестованныхъ отправили послѣ этого въ Алессандрію. Въ Бергамо, гдѣ населеніе издавна славится своею пылкою кровью, не обошлось безъ демонстраціи, но ее успѣли заглушить безъ всякаго кровопролитія. По туринскимъ извѣстіямъ отъ 17-го мая, какъ въ Бресціи, такъ и въ Бергамо возстановилось болѣе спокойствіе, но правительство немедленно приняло предохранительныя мѣры на границахъ, такъ что дальнѣйшее волненіе невозможно; пограничныя гарнизоны усилены, венеціанскіе эмигранты высланы, а префектамъ предписано въ случаѣ нужды дѣйствовать рѣшительно и даже пускать въ ходъ оружіе противъ всякой попытки партіи дѣйствія. По депешамъ изъ Милана отъ 16 мая въ заговорѣ участвовали главнѣйшимъ образомъ, частью бывшіе гарібальдскіе волонтеры, частью польскіе эмигранты; впрочемъ, какъ въ Миланѣ, такъ и во всей Ломбардіи, за исключеніемъ Бресціи, вездѣ было тихо. Одна неаполитанская депеша утверждаетъ, что на австрійской границѣ, въ провинціи Бресціи, конфискованы оружіе и аммуниція. Та же депеша говоритъ, будто Гарібальди вмѣшался въ это дѣло и рѣзко потребовалъ немедленнаго освобожденія его бывшаго адъютанта Нулло и прочихъ арестованныхъ. Однако, изъ письма Гарібальди въ Gazetta di Milano, отъ 15-го мая, написаннаго по поводу арестованія, въ ночь съ 13-го на 14-ое мая, полковника бывшей южной арміи Каттабени, ясно видно, что вмѣшательство Гарібальди въ это дѣло не заключаетъ въ себѣ ничего рѣзкаго или предосудительнаго. Въ этомъ письмѣ Гарібальди доводитъ до свѣдѣнія народа объ арестѣ и отправкѣ Каттабени и замѣчаетъ, что они произведены безъ соблюденія установленныхъ закономъ формальностей. По этому случаю онъ напоминаетъ народу, что если правительство обязано наблюдать за уваженіемъ къ законамъ, то оно не меньше обязано также уважать достоинство своихъ гражданъ и въ особенности тѣхъ изъ нихъ, которые оказали большія услуги своему отечеству.

Открытіе плановъ майора Каттабени противъ Австріи и безпорядки въ Брешіи продолжаютъ болѣе занимать всѣ умы въ Италіи. Извѣстно, что послѣ арестованія лицъ, замѣшанныхъ въ этомъ предпріятіи, приверженцы ихъ пытались освободить ихъ и обезоружить солдатъ, которые взяли ихъ подъ стражу, что и побудило войско стрѣлять въ виновниковъ нападенія. Подъ вліяніемъ этихъ грустныхъ извѣстій, Гарібальди поѣхалъ въ туринской газетѣ «Diritto» протестъ, дѣлающій болѣе чести его благородству и великодушію, чѣмъ уваженію его къ законамъ. Въ этомъ протестѣ онъ назвалъ солдатъ, подавившихъ мятежъ, наемными убійцами. Газета «Diritto» была задержана за помѣщеніе такого документа, а въ официальной газетѣ появилось нѣсколько строкъ, въ оправданіе должностныхъ лицъ и солдатъ, обвиненныхъ бывшимъ диктаторомъ. Дѣло грозило принять самый-неприятный оборотъ, но кончилось тѣмъ, что Гарібальди отрекся въ миланской газетѣ «Rangolo» отъ неблагоприятнаго толкованія, приданнаго протесту его.

— По словамъ газеты «Италія», участіе Мадзини въ брешіанскомъ дѣлѣ не подлежитъ сомнѣнію. Эта газета положительнo утверждаетъ, что онъ былъ въ Миланѣ въ то время, когда правительство было предувѣдомлено о планахъ дѣятельной партіи, и по открытіи заговора поспѣшилъ отправиться въ Кале, а оттуда въ Англию.

— Консисторія изъ 23 кардиналовъ и 120 епископовъ, для канонизаціи японскихъ мучениковъ, собралась въ Римѣ 22-го (10-го) мая. Папа произнесъ благодарственную рѣчь. Онъ былъ очень взволнованъ и не могъ удержаться отъ слезъ.

— Въ письмѣ изъ Рима, отъ 24-го (12-го) мая, сообщаютъ, что папа со слезами на глазахъ сказалъ въ консисторіи епископамъ, что не будетъ болѣе имѣть утѣшенія созывать ихъ и что событія помѣшаютъ ему даже, быть-можетъ, съ ними переписываться. Кардиналы и епископы, взволнованные этими словами, просили объясненій у кардинала Антонелли, который отвѣчалъ, что пока еще положеніе не измѣнилось. Герцогъ де-Беллюа передалъ ему конфиденціальную ноту, въ которой французское правительство обещаетъ не уволиться отъ политики, выраженіемъ коей служила рѣчь, произнесенная въ сенатѣ министромъ Бишпо.

— Комиссія второй австрійской палаты, которой поручено было разсмотрѣніе военнаго бюджета, представила недавно докладъ свой. Въ немъ сказано, что правительство дало комиссіи подробнѣе объясненія насчетъ положенія арміи и

иностранныхъ сношеній. Послѣ того, что г. Рекордъ объявилъ недавно въ самой палатѣ, намъ остается только извлечь изъ доклада комиссіи слѣдующее мѣсто. «Правительство объявило, что уже нѣсколько времени назадъ произведено сокращеніе войскъ въ Венеціанской Области, по что учрежденія, необходимыя для мобилизаціи арміи, должны быть удержаны, по финансовымъ и политическимъ причинамъ. Правительство объявило также, что постоянно занимается изысканіемъ средствъ къ разрѣшенію италіанскихъ дѣлъ, что усилія его обещаютъ благоприятный результатъ, что весь вопросъ вступилъ теперь въ рѣшительный фазисъ и что скоро будетъ возможно считать устраненною надолго опасность войны въ Италіи и приступить въ широкихъ размѣрахъ къ сокращенію нашей италіанской арміи. Эти сообщенія были поддерживаемы представленіемъ многихъ конфиденціальныхъ документовъ и указаніемъ на другіе, которые не могутъ быть сообщены при нынѣшней положеніи переговоровъ. Что же касается сосредоточенія войскъ на юго-восточной границѣ имперіи, то правительство сослалось на движеніе между славянскими племенами Турии и на волненіе, возбуждаемое въ нихъ, съ враждебнымъ для Австріи намѣреніемъ, а затѣмъ и на опасность нападенія со стороны италіанской дѣятельной партіи.» Комиссія подала однако заключеніе въ пользу болѣе-значительнаго сокращенія италіанской арміи теперь же, и сокращеніе это дѣйствительно послѣдовало на этихъ дняхъ.

— Австрійская «Военная Газета» извѣщаетъ о принятіи правительствомъ предложенія финансоваго комитета, относительно сокращенія военнаго бюджета на 16 миліоновъ флоринтовъ, и арміи на 75,000 человекъ.

— Сэръ Б. Клифтонъ развивалъ, 23-го (11-го) мая, въ англійской нижней палатѣ, предложеніе о сокращеніи военныхъ расходовъ. Онъ объявилъ правительству въ томъ, что оно повергаетъ страну въ ничтѣ-неоправдываемый панический страхъ и вовлекаетъ ее такимъ-образомъ въ раззореніе, преувеличивая потребности національной обороны. Императоръ Наполеонъ, единственный государь, котораго Англія могла бы опасаться, питаетъ къ ней самыя дружественныя чувства и искренно желаетъ сократить свои вооруженія, къ чему отчасти уже приступилъ. Въ заключеніи ораторъ просилъ о сообщеніи документовъ, которые касаются этихъ сокращеній и находятся въ рукахъ англійскаго правительства. Лордъ Пальмерстонъ отразилъ нападеніе сэра Б. Клифтона и сказалъ, что правительство только повинуется волѣ страны, подобно тому, которое ему предшествовало. Официальныя свѣдѣнія, полученные въ Англии насчетъ сокращеній во французской арміи, онъ обещалъ сообщить парламенту, но конфиденціальныя донесенія на этотъ счетъ англійскихъ офицеровъ отказался представить.

— Многія европейскія правительства сдѣлали въ послѣднее время значительныя заказы оружія въ Швеціи. Такъ, напримѣръ, для италіанскаго правительства изготовляются на литейномъ заводѣ въ Фиссониѣ 200 пушекъ, а Пруссія заказала тамъ же 70 орудій.

— Въ засѣданіи берлинской палаты депутатовъ 26-го (14-го) мая, министръ финансовъ, г. фон-дер-Гейдтъ, представилъ коммерческій трактатъ съ Франціей и изъяснилъ при этомъ случаѣ надежду правительства, что всѣ государства Таможеннаго Союза одобритъ трактатъ, кончившійся къ мирному сближенію націй.

— Берлинская «Всеобщая Газета» извѣщаетъ, что курфирстъ гессенскій, въ письмѣ на имя прусскаго короля, предложилъ дать удовлетвореніе за обиду, причиненную его уполномоченному, и изъяснилъ готовность уволить двухъ министровъ (Абе и Годауса), присутствовавшихъ при аудиенціи генерала Виллизена.

— Изъ Аѳинъ сообщаютъ, отъ 17-го (5-го) мая, что президентъ совѣта открылъ палату отъ имени короля. Извѣщаютъ о представленіи закона относительно организаціи національной гвардіи по италіанскому образцу, и избирательнаго закона, основаннаго на общемъ избирательствѣ. Число депутатовъ будетъ простираться до 80, вмѣсто 146.

— Въ одною письмѣ изъ Бѣлграда, отъ 20-го (8-го) мая, пишутъ: «Извѣстіе о взятіи черногорцами Никшича было принято у насъ съ восторгомъ. По свѣдѣніямъ, полученнымъ изъ Босніи и Болгаріи, христіанское населеніе предаётся повсѣмъ надеждамъ, въ слѣдствіе пораженія, нанесеннаго туркамъ, и если вѣрность насъ не обманываетъ, то общее возстаніе во всѣхъ турецкихъ провинціяхъ не заставитъ ждать себя. Многіе райи бѣжали въ дѣса, гдѣ шайки ихъ могутъ причинить туркамъ большія затрудненія».

— Газета «Presse» извѣщаетъ, что занятіе французскими войсками Мексики будетъ продолжаться по-крайней-мѣрѣ до-тѣхъ-поръ, пока тамъ не преобразуютъ правительство.

— По словамъ парижскаго корреспондента «Kreuz-Zeitung», г. Буркене указалъ императору французовъ на эрцгерцога Максимилиана, когда предстояло выбрать кандидата на мексиканскій престолъ. Выборъ не могъ пасть ни на французскаго принца, потому-что на это не согласилась бы Европа, ни на испанца — потому-что испанцевъ неавидятъ въ Мексикѣ: итакъ, слѣдовало выбрать католика и притомъ изъ такой династіи, которая не располагаетъ значительными морскими силами. Вѣнскій дворъ не далъ до-сихъ-поръ положительнаго обещанія, но навѣрное приметъ предложеніе, какъ-скоро ему скажутъ: домъ построенъ и ждетъ только



своего хозяина. Генералъ Альмонте прѣдетъ въ Вѣну, для сообщенія эрцгерцогу результата народнаго избирательства. Кромѣ австрійскихъ войскъ, которыя будутъ сопровождать эрцгерцога, Наполеонъ III изъявилъ готовность оставить на некоторое время въ Мексикѣ французскій корпусъ. Англія официально уведомила между-тѣмъ тюрингскій дворъ, что ничего не имѣетъ сказать противъ экспедиціи и всего, находящагося въ-связи съ нею, да и испанскій кабинетъ, кажется, съ меньшей твердостью, чѣмъ какъ казалось доселѣ, одобритъ образъ дѣйствій генерала Прима.

— Парижскій корреспондентъ газеты «Ind. Belge» упоминаетъ еще о другомъ кандидатѣ на мексиканскій престолъ — о г. Бонапартъ-Паттерсонѣ, процессъ котораго надѣлалъ недавно столько шума. Если мексиканцы согласятся принять его, то онъ будетъ управлять ими не какъ король, а какъ президентъ, и слѣдовательно образъ правленія ихъ не измѣнится.

— Парижскій корреспондентъ газеты «Ероса» сообщаетъ подробности объ аудиенціи, которую имѣлъ недавно у императора французовъ г. дель-Мазо, прибывшій въ Парижъ съ важными депешами по мексиканскимъ дѣламъ. Наполеонъ сказалъ ему, что очень-радъ былъ бы дѣйствовать въ Мексикѣ согласно съ Испаніей, интересы, права и преданія которой гораздо-значительнѣе въ этихъ краяхъ, чѣмъ права Франціи. Приступивъ затѣмъ къ главному вопросу, императоръ присовокупилъ, что официально Франція придерживается въ своей политикѣ лондонскаго трактата, а полуофициально имѣетъ въ виду мексиканскіе интересы. Если онъ возымѣлъ мысль призвать на престолъ Мексики эрцгерцога Максимилиана, то такой выборъ оправдывается тѣмъ, что этотъ принцъ принадлежитъ дружественной Испаніи династии, непричастной вопросу, и не можетъ навлечь на себя подозрѣнія, будто онъ служитъ орудіемъ Франціи, соперницы Австріи въ Европѣ. «Ничто не было такъ-далеко отъ моей мысли, какъ оскорбить Испанію и навязать Мексикѣ какое-либо правительство, безъ согласія націй», сказалъ императоръ. «Я знаю, что воспоминагія прошедшаго оставили въ Испаніи предубѣжденія противъ меня, но скажите вашей королевы, что у нея никогда не будетъ союзника, болѣе-искренняго и вѣрнаго, чѣмъ я». Императрица также высказала г. Мазо самыя-дружелюбныя чувства къ королевы Изабеллѣ.

— Мадридская газета «Correspondencia» говоритъ, что испанское правительство имѣетъ въ своихъ рукахъ официальную копію съ трактата, который предполагалось заключить между Испаніей и Мексиканской Республикой, въ Оризабѣ. Въ этомъ документѣ, который министръ Добладо обязался подписать, правительство Хуареса удовлетворило всѣмъ требованіямъ Испаніи, предлагало въ будущемъ тѣ же гарантіи, какими удовлетворялась Англія, и изъявляло готовность отправить въ Мадридъ чрезвычайнаго посла и согласиться насчетъ рѣшенія вопроса о вознагражденіи, котораго требовала Испанія для покрытія издержекъ экспедиціи. Велѣвъ за этими извѣстіями, «Correspondencia» объявляетъ, что правительство разрѣшило генералу Приму или оставаться въ Гаванѣ, или возвратиться съ семействомъ своимъ въ Испанію.

— Изъ Мадрида сообщаютъ, что генералъ Примъ будетъ уполномоченъ отправиться въ городъ Мексико въ званіи посла, но не при правительствѣ Хуареса, а при всякомъ другомъ, которое имѣетъ быть учреждено по окончаніи войны между Мексикой и Франціей.

— Мирамонъ отправился въ Мексику, гдѣ будетъ дѣйствовать въ своихъ личныхъ видахъ; но до сихъ-поръ его еще никто не поддерживаетъ, а потому успѣхъ его сомнителенъ.

— Въ Опорто (въ Португаліи) были, 26-го (14-го) мая, безпорядки, подавленные вооруженной силой.

— По-поводу появившейся недавно въ Парижѣ книги въ пользу американскихъ рабовладѣльцевъ, газета «Pays» объявляетъ, что отдѣленіе юга отъ сѣвера можетъ считаться теперь свершившимся фактомъ и что новая республика штатовъ южной конфедераціи, рано или поздно, должна быть признана Соединенными Штатами.

— Изъ народной переписи, произведенной въ Швеціи по приказанію правительства, видно, что населеніе ея простирается до 4 милліоновъ душъ и слѣдовательно увеличилось въ послѣднее время на 50,000.

**ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕНЕЖИ, ПОЛУЧЕННЫЯ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.**

Оттоманское посольство сообщило въ редакцію «Journal de St.-Petersbourg» слѣдующую депешу Омера-паша, полученную изъ Вѣны отъ князя Калимахи:

Скутари, вторникъ, 27-го (15-го) мая. Я уже сообщилъ вамъ, что наши войска вступили въ черноморскій округъ Бѣлопавловичъ и что имъ предстояло новое сраженіе. 24-го (12-го), послѣ двух-часоваго пути, они встрѣтили непріятеля, который, въ числѣ шести тысячъ человекъ, занималъ въ скалистой мѣстности выгодную позицію. Двѣ колонны тотчасъ же атаковали его и черноморцы, выбитые изъ позиціи,

стали отступать чрезъ деревни Верхній и Нижній Мортивихъ, Равину, Шупину, Глизицу, Постеци и Гливицу. Дома и башни этихъ деревень, выстроенныя изъ большихъ камней, служили черногорцамъ крѣпостями, которыя наши храбрые солдаты брали приступомъ, одну за другою, среди пылающаго пожара, распространяемаго непріятелемъ по пути отступленія. Несмотря на подкрѣпленіе, состоявшее изъ одиннадцати отрядовъ, въ сотню человекъ каждое, полученное черногорцами въ это время, они должны были уступить нашимъ войскамъ, которыя преслѣдовали ихъ до самыхъ горъ. Непріятель оставилъ на мѣстѣ пятьсотъ убитыми, не считая тѣхъ, которыхъ ему удалось по-добрать. Число раненыхъ должно быть вдвое. У насъ убито—пятьдесятъ-семь человекъ, равено—сто-тридцать-шесть и въ томъ числѣ полковникъ главнаго штаба, Мустафа-Бей. 25-го (13-го) числа наши войска праздновали побѣду отдыхая, а 26-го (14-го) снова выступили въ походъ. Подписано: «Омеръ».

Брюссель, среда, 28-го (16-го) мая. Въ письмахъ изъ Парижа, помѣщенныхъ въ Indépendance Belge, сообщаютъ, что маркизъ Лавалеттъ отправился въ Римъ и что на мѣсто генерала Гойона, главнокомандующимъ французскою арміею въ Римѣ назначенъ генералъ Монтебелло.

— Пятница, 30-го (18-го) мая. Парижскій корреспондентъ Indépendance Belge сообщаетъ, что извѣстіе объ отъѣздѣ въ Римъ маркиза Лавалетта не подтвердилось и что кардиналъ Антонелли объявилъ г. де-Беллиону, что папское правительство рѣшилось силою усмирять итальянскія манифестаціи.

Лондонъ, среда, 28-го (16-го) мая. Агентство Рейтера сообщаетъ слѣдующія извѣстія изъ Нью-Йорка, отъ 16-го (4-го) мая: «Прокламація генерала Ганкеса, объ освобожденіи невольниковъ штатовъ Флориды, Георгіи и Каролины, возбуждаетъ много толковъ. Полагаютъ, что она была напечатана безъ разрѣшенія и что г. Линкольнъ не приметъ на себя ответственности за нее. Сепаратисты въ значительныхъ силахъ расположены въ лагерѣ между Ричмондомъ и Шиккагомини, выжидая нападенія федералистовъ. Изъ Коринфа получена телеграмма, въ которой сообщаютъ, что полковникъ главнаго штаба генерала Борегара, Томсонъ, осмотрѣлъ федеральный лагерь безъ парламентарскаго знамени. Федералисты взяли Пенсакола.»

— Четвертъ, 29-го (17-го) мая. Въ Times извѣщаютъ сегодня, что лондонская конвенція доказала, что цѣлью союзниковъ было не простое удовлетвореніе, а преобразование Мексики. Поэтому образъ дѣйствій Франціи вполнѣ добросовѣстенъ, говоритъ Times, и безъ зависти желаетъ ей успѣха.

— Изъ Бомбея получены извѣстія отъ 12-го апрѣля (31-го марта). Въ нихъ сказано, что кризисъ въ Афганистанѣ кончился. Персидское правительство и Дост-Магомедъ согласились насчетъ рѣшенія ферхаскаго вопроса.

— Пятница, 30-го (18-го) мая. Агентство Рейтера сообщаетъ слѣдующія извѣстія изъ Нью-Йорка, отъ 20-го (8-го) мая, полученныя по телеграфу съ мыса Раса: «Официально извѣщаютъ, что блиндированный федеральный флотъ, состоящій изъ «Монитора» и четырехъ канонерскихъ лодокъ, былъ отбитъ сепаратистскими батареями форта Дарлингъ, въ семи миляхъ отъ Ричмонда, и возвратился въ Джемстоунъ. Рыба Джемъ судоходна только до восьми миль отъ Ричмонда, гдѣ построены батареи и плаваніе затруднено потопленными судами, сваями и цѣпами. «Мониторъ» не могъ достаточно приподнять свои пушки, чтобы достать непріятельскія батареи, и потому былъ бесполезенъ. Послѣ четырехъ-часоваго сраженія федеральный флотъ удался. Потери федералистовъ простираются до тысячи-ста человекъ.—Генералъ Мак-Клелланъ подвигается впередъ; онъ прибылъ въ Батон-Ружъ, въ пятнадцать миль отъ Ричмонда; мосты повсюду разрушены и дороги загорожены.—Въ «Newbers Progress» утверждаютъ, что губернаторъ Сѣверной Каролины отозвалъ сепаратистскому правительству въ помощи внѣ своихъ границъ и отозвалъ войска штата.»

— Агентство Рейтера дополняетъ извѣстія, сообщенныя изъ Нью-Йорка отъ 30-го (18-го) мая, слѣдующимъ: «Г. Линкольнъ уничтожилъ прокламацію гене-

рала Ганкеса касательно освобожденія невольниковъ въ Георгіи, Флоридѣ и Каролині. Президентъ представляетъ себѣ рѣшить, можетъ ли онъ забрать свободу невольникамъ.»

Вѣна, среда, 28-го (16-го) мая. Изъ Мостара, отъ 26-го (14-го) числа сообщаютъ, что за два дня передъ тѣмъ Дервишъ-Паша двинулся на Баніани, преслѣдуя черногорцевъ, которые отступили предъ превосходными силами. Онъ находится въ земляхъ черногорцевъ съ 25-го (13-го) числа. Говорятъ, что вскорѣ Омеръ-Паша лично поведетъ экспедицію.

— Четвертъ, 29-го (17-го) мая. Изъ Скутари, отъ 27-го (15-го) мая, извѣщаютъ, что 24-го (12-го) числа турки около Бѣлопавловича выбили изъ сильной позиціи шесть тысячъ черногорцевъ, которые отступили въ Маргинахъ и другія деревни. Несмотря на подкрѣпленіе въ тысячу-сто человекъ, черногорцы опять должны были удалиться, оставивъ на мѣстѣ 500 человекъ убитыхъ. Турки продолжаютъ свой путь.

Берлинъ, среда, 28-го (16-го) мая, вечеромъ. «Прусская Газета» извѣщаетъ, что по настоятельному требованію доктора, предсѣдатель совѣта министровъ князь Гогенлоз, для поправленія здоровья отправился въ свое родовое имѣніе Коментинъ. За отсутствіемъ его въ совѣтъ будетъ предсѣдательствовать г. фон-дер-Гейдтъ.

Туринъ, пятница, 30-го (18-го) мая. Пятнадцать человекъ, арестованныхъ въ Брешии, освобождены. Полуофициальная газета «Monarchia nazionale» указываетъ на успѣхи римскаго вопроса и присовокупляетъ, что правительство подвигаетъ впередъ рѣшеніе его всякѣ разъ, когда выказываетъ свою силу. «Пріемъ, сдѣланный королю Виктору-Эммануилу въ Неаполѣ», говоритъ она, «даетъ правительству право требовать, чтобы Римъ пересталъ быть центромъ заговоровъ, въ немъ сосредоточенныхъ. Скоро настанетъ время, когда Франція признаетъ, что продленіе занятія мѣшаетъ рѣшенію, возможному лишь тогда, когда оно будетъ приведено прямымъ соприкосновеніемъ Италіи съ папой, безъ иностраннаго вмѣшательства.»

Парижъ, суббота, 31-го (19-го) мая. Здѣсь получены извѣстія изъ Гаванны, отъ 15-го (3-го) мая, по которымъ французскія войска прибыли въ Пуэблу.

**ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

Гг. акціонеры Вѣдомыя утвержденаго Общества распространенія Заказакомъ шелководства и торговой промышленности, въ общемъ собраніи 31-го минувшаго марта постановили: возвратитъ по пятидесяти руб. серебромъ на акцію 40  
45  
41  
42  
45  
45  
43  
46  
240  
19

О чемъ Правленіе Общества, имѣя честь извѣстить гг. акціонеровъ, проситъ ихъ съ 16-го апрѣля представить акціи въ Правленіе, въ С.-Петербургѣ, по большой Морской улицѣ, въ домѣ Воллардскаго, въ квартирѣ А. А. Зейдина, ежедневно, исключая воскресныхъ и праздничныхъ дней, съ 10 до 2 часовъ утра; выдача же денегъ началась съ 1-го настоящаго мая мѣсяца.

За 70 руб. продается ТАРАНТАСЪ; можно видѣть его и узнать о цѣнѣ въ Ново-Троицкомъ поселеніи, въ домѣ Полякова. 4

**ЛУДВИГЪ ДЗАЙНО**



Кочившій полный курсъ въ Неаполитанской консерваторіи, итальянецъ, имѣетъ честь извѣстить почтеннѣйшую тифлисскую публику, что онъ, кромѣ преподаваемыхъ имъ желающимъ на дому пѣвья и игры на фортепиано,—предлагаетъ еще свои услуги учить на разныхъ инструментахъ, входящихъ въ составъ оркестра, за сходную цѣну, въ своемъ домѣ, гдѣ у него найдутся всѣ возможные инструменты; объ условіяхъ можно узнать въ его квартирѣ, въ домѣ гг. Свѣчкикова и Айвазова, что на Губернаторской площади, противъ зданія Экзарха Грузинъ.

За отъѣздомъ продается МЕБЕЛЬ, въ квартирѣ подполковника Фогеліи, въ Инженерномъ домѣ.

Отдается въ наймы ДОМЪ г. капитана Тарсаидзе, на Бѣломъ-Ключѣ, на все лѣто.



### КВАРТИРА

отдается въ наймъ со службами, близъ Головинскаго проспекта, выше дома Шюева, въ домъ г-жи *Каланова*.

Правленіе Высочайше утвержденного Общества распространения Закавказья шелководства и торговой промышленности, имѣя въ виду, что нѣсколько акціонеровъ до сего времени предварительныхъ квитанцій не перебрали на акціи, покорѣнше проситъ лицъ, имѣющихъ квитанціи, представить оныя для перемены на акціи въ правленіе Общества, въ С.-Петербургѣ, по большой Морской улицѣ, въ домъ Воллардскаго, № 49. При чемъ предвѣщается, что въ общемъ собраніи Гг. акціонеровъ положено: по тѣмъ квитанціямъ, которыя въ теченіи сего 1862 года не будутъ представлены въ правленіе, не выдавать уже акцій. 1.

Отдается на нынѣшнее лѣто ДАЧА въ КОДЖОРАХЪ; князя *Таргана-Моуравова*, изъ шести заново отбѣланныхъ чистыхъ комнатъ, съ дворомъ, кухней, подвалами, конюшнею, сараемъ и прочими службами; о пѣвѣ спросить въ домъ священника *Ардазиани*, выше дома Финансова Д-га; у служителя Гавриила.

На лѣто ОТДАЕТСЯ ВЪ НАЙМЪ ДУЧА въ КОДЖОРАХЪ; о пѣвѣ можно узнать въ магазинъ *Бабисова*, на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ генерал-майора *Артуру*.

Продается два ТАРАНТАСА чегарехъбынцы: одинъ новый, а другой подержанный; о пѣвѣ можно узнать у братьевъ *Дольниковъ*, въ театральномъ зданіи.

9-го прошлаго мѣся вечеромъ, въ саду мунтада или на шоссе между воротъ сада и Михайловскаго моста, утеранъ золотой ДОРЖЕТЪ на золотой дѣвочкѣ; нашедшаго просить отдать чиновнику Финансоваго Департамента, Коллежскому Секретарю *Горюху*, для доставленія по принадлежности, за доставленіи получить отъ него 15 рублей вознагражденія.

ОРКЕСТРЪ ТИФЛИССКАГО ТЕАТРА имѣетъ честь довести до свѣдѣній почтеннѣйшей тифлисской публики, что съ Понедѣльника, т. е. съ 14 числа того мѣся, въ саду Мунтада даются концерты два раза въ недѣлю: по Понедѣльникамъ и Четвергамъ, съ 7-ми часовъ вечера; плата за входъ—по 1-му рублю; дамы за входъ ничего не платятъ.

### Гостиница «Кавказъ»

(РЕСТОРАЦІЯ ГІЛЮМЪ).

Цумера по 1 р. 25 к., по 1 р. 50 к. и по 2 р. 50 к., съ постельнымъ бѣльемъ и служителемъ. Завтракъ, обѣдъ и ужинъ. Хорошія заграничныя вина. Продается BERLINE для дороги; закрытый ТАРАНТАСЪ Dog-cart, англійскій экипажъ для гулянья.—Желающіе отдать мальчиковъ для обученія поварескому искусству, могутъ обращаться къ г. Гилюму, содержателю гостиницы «Кавказъ», на Эриванской площади, съ дома *Сулботовой*, противъ театра. 5.

Выше Главнаго штаба, въ зданіи генералъ-майора *Артуру* съ 29-го мая началась продажа съ аукціоннаго торга брилліантовыхъ и золотыхъ вещей, часовъ, разныхъ серебряныхъ вещей, образовъ лейхтенбергскихъ накладныхъ и галатерейныхъ товаровъ.

ТАРАНТАСЪ, новый, казанскій, большой продается за 300 рублей въ Кукахъ, на Елизаветинской улицѣ въ домѣ *Стеленкаго*.

Отдается въ наймъ разныя КВАРТИРЫ, въ домѣ *Лорист-Медикова*.

ПРОДАЕТСЯ КОЛІЕСКА, варшавской работы, у ебѣльщика *Д. Мефферта*, на дворѣ Лютеранской церкви, близъ Солдатскаго базара. 3.

При Закавказской Складочной Таможнѣ, 7-го текущаго мѣся, съ 10 часовъ утра и въ слѣдующіе за тѣмъ дни, кромѣ воскресныхъ и табельныхъ, будетъ продаваться съ аукціоннаго торга кофискованный чай, въ количествѣ 46 пуд. 3013 фун., партиями неменьше одного пуда.

За отъездомъ продается новая хорошая МЕБЕЛЬ и новый двухмѣстный варшавской работы ТАРАНТАСЪ, на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ *Зарапова*, по дохода почтовой гостиницы.

Лица проживающія въ предѣлахъ Кавказа и Закавказскаго края и имѣющія потребность ВЪ КАКОЙ БЫ ТО НИ БЫЛО СПРАВКѢ ИЗЪ ТИФЛИСА, могутъ оную получить, адресуясь: въ книжный магазинъ *Г. В. Беренштама*, съ подробнымъ описаніемъ нужныхъ свѣдѣній и съ приложеніемъ 3 р.

При семъ № размѣстятъ объявленіе *Управленія Кавказскими минеральными Водами*.

### БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ ПОТОМСТВ. ПОЧЕТНАГО ГРАЖДАНИНА

**Г. В. БЕРЕНШТАМА,**

Комиссіонера Императорской Публичной Библиотеки, Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, редакцій: газеты „Кавказъ“ и Кавказскаго Календаря и проч.,

на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ кн. *Бектабекова*, въ Тифлисѣ, поступили въ продажу книги:

Гарье-Наже. ИСТОРИИ РЕВОЛЮЦІИ 1848. Итальянская революція. Сиб. 1862. Ц. 2 р. 10 к., съ перес. 2 р. 30 к.

НОВЫЙ ЗАВѢТЪ на греческомъ и славянскомъ языкахъ. Сиб. 1861; съ чернымъ изображеніемъ. Ц. 2 р., съ перес. 2 р. 25 к.

ТО-ЖЕ САМОЕ, съ раскрашеннымъ изобр. Ц. 2 р. 50 к., съ перес. 2 р. 75 к.

РОМЕО и ДЖУЛЬЕТТА, трагедія въ 5-ти дѣйствіяхъ, Шекспира; переводъ съ англійскаго *Н. Росковиненко*. М. 1861. Ц. 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 60 к.

ГАМЛЕТЪ, трагедія *В. Шекспира*, переводъ *А. Кронеберга*. Изд. 2-е. М. 1861. Ц. 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 60 к.

ДНТЯ. Новѣсть изъ русскаго оконченнаго дѣла. *П. Салманова*. Сиб. 1862. Ц. 1 р. 60 к., съ перес. 1 р. 75 к.

ЕСТЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ въ разсказахъ для образованныхъ читателей и юношества. *Д. Франклина*, переводъ съ французскаго. 2 т. въ 12 д. л. (т. I—600 страницъ съ 12 таблицами раскрашенныхъ рисунковъ, т. II—550 стр. съ 8 таблицами). Цѣна 7 р. 50 к., съ перес. 8 р.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ сочиненій *А. С. Хмлякова*. Собраніе отдѣльныхъ статей и замѣтокъ, разнороднаго содержанія. Томъ I, изданный подъ редакціей *Н. С. Аксакова*. М. 1861. Ц. 3 р. 75 к., съ перес. 4 р.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ сочиненій *К. С. Аксакова*. Сочиненія историческія, т. I, изд. подъ ред. *Н. Аксакова*. М. 1861. Ц. 3 р. 75 к., съ перес. 4 р.

НА БЕРЕГУ МОРЯ, зоологическія этюды *Льюиса*, съ рисунками; переводъ съ англійскаго 2-го изд. *А. Минь*. М. 1862. Ц. 2 р. 75 к., съ перес. 3 р.

ЭТЮДЫ, ПОПУЛЯРНЫЯ ЧТЕНІЯ ШЛЕЙДЕНА. М. 1861. Ц. 3 р. 25 к., съ перес. 3 р. 50 к.

СОЧ. *В. БѢЛИНСКАГО*, ч. 12-я (при этой части портретъ и факсимиле). М. 1862. Ц. 1 р. 60 к., съ перес. 1 р. 75 к.

ВСЕМИРНАЯ ИСТОРИЯ *Ф. ШЛОССЕРА*, переведено подъ редакціей *П. Чернышевскаго*. Т. III. Исторія древняго міра: II. народы Греко-римскаго періода. (Продолженіе.) Сиб. 1862. Ц. 2 р., съ перес. 2 р. 25 к.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СТРОЙ АНГЛИИ. Соч. др. *Э. Фисшеля*, переводъ *П. Цейдлера*. Вып. I. Сиб. 1862. Ц. полному соч. 3 р. 25 к., съ перес. 3 р. 50 к. Съ выходомъ окончанія цѣна будетъ возвышена.

ФИЗИОЛОГИЯ обыденной жизни, соч. *Льюиса*; переводъ съ англійскаго проф. Моск. университета *Рачинскаго* и *Борзенкова*, съ политипажамъ. 2 т. М. 1861—2. Ц. 4 р. 20 к., съ перес. 4 р. 50 к. (весьма замѣчательное соч.)

ОРУЖЕЙНЫЙ СБОРНИКЪ, издаваемый *Бестужевымъ-Рюминымъ* и *Чебышевымъ*, за 1861 г., №№ 1 и 2 съ таблицами и рисунками чертежей. Ц. 4 руб. 20 коп. и съ перес.

Подписка на 1862 г. принимается; О. С. выходитъ четыре раза въ годъ, книжками около 15 печатныхъ листовъ каждая. Ц. съ перес. 8 р.—О. Сб. будетъ заключена.

Примечаніе: Гг. иногородные благоволятъ адресовать свои требованія за всеми вообще книжками, нотами, атласами, картами, планами, кимъ бы то нибыло опубликованными, на имя почетнаго гражд. *Г. В. Беренштама*. Все требованія будутъ исполняемы въ точности и съ первою отходящею почтою.

### Метеорологическія наблюденія.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ °R		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАР. ПРИ 13 1/2 °R РУСС. ПОЛ.	НАПРАВЛ. ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. РЕОМ.	
		УХОЙ.	СМОЧ.					НАИМ.	НАВѢ.
29-го мая.	7 утра.	+ 14,8	+ 11,1	0,59	575,77	Тихо	Ясно.	+ 10,0	+ 26,8
	1 полудни	+ 23,5	+ 13,4	0,25	573,45	ЮВ. слаб.	Обл. мѣсти.		
	9 вечера.	+ 18,5	+ 11,5	0,36	571,56	Тихо.	Обл. мѣсти.		
30-го мая.	7 утра.	+ 16,2	+ 11,4	0,51	571,61	Тихо.	Обл. мѣсти.		
	1 полудни	+ 24,2	+ 14,9	0,31	570,38	ЮВ. слаб.	Обл. мѣсти.	+ 11,0	+ 27,4
	9 вечера.	+ 19,3	+ 12,5	0,39	570,84	ЮВ. слаб.	Обл. разс.		
31-го мая.	7 утра.	+ 15,8	+ 11,5	0,55	572,63	СЗ. оч. слаб.	Обл. на гориз.		
	1 полудни	+ 24,6	+ 15,0	0,30	571,45	ЮВ. слаб.	Обл. на гориз.	+ 11,1	+ 26,9
	9 вечера.	+ 20,0	+ 12,7	0,37	571,29	Тихо.	Обл. туман.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.